
ATA Nº 010/2023 

 

Aos 17 (dezessete) dias do mês de maio de 2023 (dois mil e vinte e três), às 18 horas 

(dezoito horas), na sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, com a 

presença de 9 (nove) Vereadores, sendo eles: Celso Batista dos Santos; Daiani Maria; Gustavo 

Henrique Richter; Isidoro José Weschenfelder; Jorge Arley Olbermann; José André Schmitt; 

Maísa Aparecida Siebenborn; Marni Ediza Trentini Ledur e Vanessa de Jesus, reuniu-se 

ordinariamente o Poder Legislativo. A Presidente DAIANI MARIA iniciou a Sessão saudando 

a todos e invocando o nome de Deus. Convocou o suplente de Vereador, Senhor Jorge Arley 

Olbermann, que está assumindo a vaga do Vereador Demétrios Karol Lorenzini, a prestar o 

juramento de Posse. O Vereador Jorge Arley Olbermann fez o juramento e na sequência a 

Presidente, Vereadora Daiani Maria o declarou empossado. Na sequência solicitou à secretária 

que procedesse com a leitura de uma mensagem: “Que ao final do dia você possa sempre 

desfrutar da sensação de dever cumprido”. Dando sequência foi apreciada a ATA Nº 009/2023 

da Sessão Ordinária de 03 de maio de 2023. Os Vereadores receberam a ATA com antecedência 

e, com consequente leitura e análise, foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

EXPEDIENTE: Foram lidas as correspondências recebidas no período de 04 (quatro) de maio 

a 17 (dezessete) de maio de 2023. Ofício Gab. Nº 095-03/2023 – Cruzeiro do Sul, 16 de maio 

de 2023 – Excelentíssima Senhora – Daiani Maria – Presidente da Câmara de Vereadores 

– Cruzeiro do Sul/RS – ASSUNTO: Empréstimo da Sala para Audiência Pública – Senhora 

Presidente, Cumprimentando-a cordialmente, vimos solicitar o empréstimo da sala da Câmara 

de Vereadores de Cruzeiro do Sul, para realização de audiência pública para revisão do plano 

diretor participativo do Município de Cruzeiro do Sul, no dia 13 de junho ás 18h: 30min. Na 

oportunidade convidamos a nobre vereadora e presidente da Casa, e demais pares para 

participarem da audiência. Sendo o que se apresentava para o momento, nos colocamos a 

disposição. Atenciosamente – João Henrique Dullius – Prefeito Municipal. ORDEM DO DIA: 

Projeto de Lei nº 210-03/2023 do Poder Executivo que AUTORIZA A ABERTURA DE 

CRÉDITO SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários 

acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Projeto 

de Lei nº 213-03/2023 do Poder Executivo que APROVA O PLANO MUNICIPAL DE 

CULTURA – PMC DO MUNICÍPIO DE CRUZEIRO DO SUL E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. Não houve comentários acerca do projeto. Em votação, o Projeto foi 

APROVADO POR UNANIMIDADE. Proposição nº 047/2023 de autoria do Vereador José 



André Schmitt, propôs que a Administração Municipal, através de setor competente, estude a 

viabilidade de implantar uma Academia de Ginástica ao ar livre junto à Escola Estadual de 

Ensino Médio São Miguel de Linha Sítio, bem como em outras localidades do interior do 

município. Faz-se necessária essa instalação, uma vez que as pessoas buscam cada vez mais 

qualidade de vida e prevenção de doenças através de atividades físicas. Para isso, a população 

do interior precisa se deslocar até o centro para frequentar academias, visto que fazer 

caminhadas no interior é bastante perigoso pois as estradas não oferecem segurança para essa 

modalidade. No espaço para comentários adicionais, o autor disse que falaria na tribuna. Em 

votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 048/2023 de 

autoria do Vereador Jorge Arley Olbermann, propôs à Administração Municipal, através do 

setor competente, que estude a viabilidade, de construir uma Capela Mortuária na localidade de 

Sampaio/Progresso. A presente proposição visa atender à solicitação dos moradores da referida 

localidade, pois quando precisam velar seus entes queridos, acabam tendo que utilizar o salão 

da comunidade, e as vezes fica complicado devido ao fato de ter outra programação no salão. 

No espaço para comentários, o autor desejou boa noite a presidente, Vereadora Daiani Maria, 

agradeceu ao público que veio presencialmente, e destacou que realmente é uma necessidade 

da comunidade, tendo em vista os moradores locais que vieram e que é complicado usar o salão 

da comunidade para velar e ressalta que é um pedido de todos os munícipes que moram na 

referida localidade. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Proposição nº 049/2023 de autoria do Vereador Isidoro José Weschenfelder, propôs que a 

Administração Municipal, através do setor competente, faça a instalação de uma régua 

linimétrica para medição das cheias no Rio Taquari. Justificou, visto que é necessário que 

Cruzeiro do Sul tenha um ponto de aferição para oferecer mais segurança na aferição das cheias 

e para comparar com as demais medições. No espaço para comentários, o autor primeiramente 

desejou boa noite as pessoas que se fazem presentes, e destaca que é de importância para poder 

fazer o acompanhamento das cheias, tendo em vista a última que pegou muitas pessoas de 

surpresa, tendo a água invadindo suas residências e que não se tinha de fato uma previsão 

correta da altura da água no Rio Taquari. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR 

UNANIMIDADE. Proposição nº 050/2023 de autoria do Vereador Isidoro José 

Weschenfelder, propôs que a Administração Municipal, através do setor competente, que estude 

a viabilidade de fazer a substituição dos canos/bueiros danificados e desentupimento dos 

demais, na Rua Theobaldo João Schneider no Bairro São Gabriel. Justificou, ser um pedido dos 

moradores que informam que a água está causando estragos na rua. No espaço para 



comentários, o autor menciona que já trouxe o referido pedido em anos anteriores e que trouxe 

novamente para deixar registrado, e destaca sobre as más condições que se encontra o referido 

local, sobre prevenir e fazer sempre as manutenções corretas para que não ocorram problemas 

maiores. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 

051/2023 de autoria da Vereadora Daiani Maria, propôs que à Administração Municipal através 

da secretaria competente faça o reparo nas estruturas instaladas no Ginásio de Esportes Orlando 

Eckert para adequações do Plano de Prevenção e Proteção Contra Incêndios que tem por 

objetivo proteger a integridade física das pessoas que utilizam o espaço. Justificou o pedido em 

virtude das estruturas instalas estarem soltas necessitando de reparo para evitar qualquer tipo 

de acidente aos usuários do local. No espaço para comentários, a autora destaca o campeonato 

municipal das categorias de base e do perigo que as crianças correm em usar o referido local, e 

pede uma atenção em especial da Administração Municipal e que os mesmos deveriam cobrar 

da empresa que fez a última manutenção, a qual não faz muito tempo. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 052/2023 de autoria da Vereadora 

Maísa Aparecida Siebenborn, propôs que a Administração Municipal, através do setor 

competente, faça uma revisão nas calçadas de passeio nas ruas de nosso município, e que este 

trabalho comece pela Rua General Neto, por ser a principal Rua de nossa cidade. As calçadas 

desta via são de lajota de concreto e em diversos pontos estão soltas e apresentando buracos de 

inúmeros tamanhos, o que representa um enorme perigo, para todos que utilizam as mesmas, 

principalmente para os idosos. Temos que trabalhar sempre para a melhoria de vida da 

população. Além dos riscos para quem transita nestes locais, fica a sensação de descaso, com 

quem tem seu comércio em nosso município, sem contar aqueles que vem visitar nossa cidade, 

e se deparam com estas situações na rua principal de nosso amado município. No espaço para 

comentários adicionais a autora disse que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi 

APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 053/2023 de autoria da Vereadora 

Maísa Aparecida Siebenborn, propôs que a Administração Municipal, através do setor 

competente, estude a viabilidade de encaminhar um projeto de lei, para esta casa versando sobre 

serviço de transporte coletivo de passageiros denominado: PROGRAMA TARIFA ZERO. 

Justificou, o transporte é um direito assim como a saúde e educação. E assim como a saúde e 

educação ele deve ser bancado por impostos. Além disto, o transporte é aquele que faz com que 

as pessoas tenham acesso a seus outros direitos, tais como ir à escola, ao posto de saúde e 

principalmente poder chegar ao seu trabalho. A tarifa zero no transporte coletivo municipal 

como política pública é de interesse de toda sociedade, por garantir acesso a cidade, melhorar 



a circulação dos cidadãos e reduzir a desigualdade social. Outro benefício seria a de garantir 

que os Cruzeirenses tenham condições de ocupar vagas de emprego, oferecidos na cidade e para 

aqueles que já estão empregados possam reduzir seus custos com transporte. Este sem dúvida 

é um valioso incentivo para o comércio e serviços de nossa cidade, gerando mais empregos, 

renda e assim fomentando a economia. No espaço para comentários adicionais a autora disse 

que falaria na tribuna. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Proposição nº 054/2023 de autoria da Vereadora Daiani Maria, propôs que à Administração 

Municipal através da secretaria competente faça a divulgação da data e do trajeto do 

recolhimento do lixo nas mídias e sitio oficiais. Justificou o pedido em virtude da falta de 

informações e do atraso no recolhimento do lixo estar causado transtornos aos munícipes e 

gerado problema em muitas comunidades. No espaço para comentários adicionais, a autora 

destacou a reunião que aconteceu na Casa Legislativa antes da Sessão Ordinária, mencionou o 

problema do lixo no município, sobre trabalhar em cima da conscientização e que se precisa 

fazer mais divulgações referente ao lixo, e ainda mencionou sobre o dia da coleta seletiva no 

município. Falou que a Câmara de vereadores irá divulgar o itinerário que o mesmo passa no 

município, e ainda reforça a divulgação em tudo referente ao lixo. Em votação, a Proposição 

foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 055/2023 de autoria da Vereadora 

Vanessa de Jesus, propôs que à Administração Municipal, através da secretaria competente, 

estude a viabilidade em parceria com o Hospital São Gabriel Arcanjo, para que contratem um 

especialista em Oftalmologia, para realização de exames e consultas em nosso município. Pois, 

são inúmeras as reclamações, principalmente do público idoso, que tem maior dificuldade de 

deslocamento, sendo feito geralmente nas primeiras horas da manhã, que também dificulta 

ainda mais em dias de temperaturas baixas. No espaço para comentários adicionais, a autora 

desejou boa noite a todos, sobre sua Proposição menciona que foi procurada pelos munícipes 

quanto a trazer o referido profissional para atender no município, destacando que se pode fazer 

um convênio com o Hospital São Gabriel Arcanjo, e ressalta as reclamações que os idosos 

fazem quanto ao horário de saída com o transporte municipal, principalmente no inverno e dias 

chuvosos, e ainda ressalta que o município iria poupar com o transporte. Em votação, a 

Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Proposição nº 056/2023 de autoria da 

Vereadora Marni Ediza Trentini Ledur, propôs que à Administração Municipal, através da 

secretaria competente, estude a viabilidade de fazer o conserto/reparo na ponte do Arroio 

Sampaio que vai em direção ao Bom Fim. Parte da proteção está danificada, com um vão grande 

facilitando quedas de pedestres e ciclistas quanto de veículos. É uma demanda urgente visto o 



grande fluxo que passa naquela via e a insegurança que isso representa. No espaço para 

comentários adicionais, a autora desejou boa noite a todos que prestigiam pessoalmente, aos 

colegas Vereadores, servidores da casa e ao público que assiste de casa. Sobre o pedido 

mencionou que muitos já procuram ela, e da mesma forma o pedido já entrou na casa e que 

ainda nada foi feito, e pede que a Administração Municipal faça algum reparo, mesmo que seja 

uma via do estado, ressaltando que a segurança dos munícipes que trafegam diariamente pelo 

local é muito importante. Em votação, a Proposição foi APROVADA POR UNANIMIDADE. 

Requerimento nº 012/2023 de autoria dos Vereadores Isidoro José Weschenfelder, Daiani 

Maria, Vanessa de Jesus, Maísa Aparecida Siebenborn, José André Schmitt, Gustavo Henrique 

Richter e Jorge Arley Olbermann, solicitaram que a Mesa Diretora, envie ofício para a 

Secretaria de Segurança do Estado do Rio Grande do Sul, solicitando aumento de efetivo da 

Brigada Militar no município, pois em determinadas noites a cidade fica sem efetivo, ficando a 

mercê de vândalos, causando insegurança a população. No espaço para comentários adicionais, 

o Vereador Isidoro José Weschenfelder destacou que enquanto legislativo precisam prezar pela 

segurança dos munícipes, e sobre o efetivo da Brigada Militar é algo que até o Tenente Bidinotto 

já solicitou, e ainda comenta sobre os munícipes estarem cobrando mais segurança, e explanou 

uma situação de abordagem no município. Na oportunidade o Vereador se deixou a disposição 

para ir a Porto Alegre pessoalmente ir cobrar o Secretário de segurança do estado. Aproveitou 

a fala e em nome da Brigada solicitou alguns itens domésticos para que quem tiver para doar a 

Brigada. A Presidente, Vereadora Daiani Maria complementou ressaltando que tem 2 

brigadianos que já pediram transferência para o município, o que está tramitando na casa civil 

em Porto Alegre e que em alguns dias se tenha algum retorno positivo para o município, e pede 

para os colegas acessarem suas bases políticas em Porto Alegre para ajudar mais o município. 

Destacou a reativação do CONSEPRO, falou sobre a inauguração da Sala das margaridas, que 

é destinada para as mulheres vítimas de violência, mencionou sobre as câmeras de vídeo 

monitoramento, ressaltou que tem momentos que não se tem efetivo da Brigada no município 

e que acabam ligando no particular do Tenente Bidinoto, pois não sabem a quem recorrer 

quando são acionados pelos munícipes. E confirma que se precisar vão sim para Porto Alegre. 

Em votação, o Requerimento foi APROVADO POR UNANIMIDADE. EXPLICAÇÕES 

PESSOAIS E USO DA TRIBUNA: Vereador José André Schmitt iniciou desejando boa 

noite a todos, saudou a Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais colegas Vereadores (as), 

os funcionários da casa, público presente e aos que assistem de casa. Desejou ao colega Jorge 

Arley Olbermann um bom trabalho e sucesso enquanto estiver ocupando uma cadeira na casa 



legislativa. Falou sobre sua Proposição Nº 047/2023 que já está trazendo pelo terceiro ano o 

referido pedido, destaca que os munícipes cada vez mais procuram por qualidade de vida, 

fazendo atividades físicas e explica o porquê se deve ter no interior essas academias, e uma 

atenção da Administração Municipal, pois vem sendo cobrado pelos munícipes que moram na 

referida localidade. Explanou sobre a situação a qual se encontra as estradas no município, 

principalmente com as roçadas e destaca que as estradas que tem maior movimento precisam 

receber manutenções com mais frequências, e pede uma atenção da Administração Municipal. 

Falou sobre o Lixo no município, o qual é cobrado muito pelos munícipes, ressalta a reunião 

que tiveram na casa legislativa com o Secretário de Obras referente a este assunto, e que o 

mesmo destacou que não está fácil está demanda atualmente, devido ao aumento do lixo no 

município, mas que já estão tomando as devidas precauções para resolver o problema. Finalizou 

deixando um convite a todos os munícipes participarem do Programa Câmara vai aos Bairros 

na localidade da Picada Aurora no salão da Baiuca. Agradeceu e desejou boa noite.  Vereadora 

Maísa Aparecida Siebenborn iniciou saudando a Presidente, Vereadora Daiani Maria, demais 

colegas Vereadores (as), público presente, os servidores da casa e ao público que assiste de 

casa. Saudou e desejou boas-vindas ao colega Jorge Arley Olbermann. Falou sobre sua 

Proposição Nº 053/2023 da importância do mesmo para todos os munícipes para poderem se 

locomover e até poder ir trabalhar sem descontar de seu bolso, e explanou sobre outras cidades 

que já implantaram o referido projeto e que deu muito certo, e pede que seja feito um estudo 

para colocar no município de Cruzeiro do Sul. Sobre sua Proposição Nº 052/2023 pede uma 

atenção em especial da Administração Municipal para fazer as devidas manutenções nas 

calçadas das ruas do município, principalmente na principal pois tem muita circulação de 

pedestres diariamente, e explanou sobre algumas situações que presenciou. Falou sobre a 

inauguração da sala das margaridas na Policia Civil do município, e explana sobre a importância 

deste local para as mulheres vítimas de violência se sentirem acolhidas e protegidas, e na 

oportunidade parabenizou a Policia Civil por essa valorização com as mulheres. Explanou sobre 

os votos nos projetos apresentados na casa, que devem sempre ser a favor dos munícipes, sobre 

as trocas de ideias entre o Vereadores, menciona sobre democracia, e destaca que público é de 

todos. Ressaltou que o pagamento de impostos deve voltar e beneficiar a todos e não apensa 

alguns. Agradeceu e valorizou a todas as pessoas que lutaram pela conquista da liberdade de 

expressão e escolhas, e que sempre vai estar ao lado do povo cruzeirense e da mesma forma se 

colocou à disposição para contarem sempre com ela. Finalizou agradecendo e desejando boa 

noite a todos. Presidente, Vereadora Daiani Maria iniciou saudando a sua Vice-Presidente 



Vanessa de Jesus, a mesa diretora, demais colegas Vereadores (as), público presente, público 

que assiste de casa. Saudou em especial ao suplente de vereador, o Senhor Jorge Arley 

Olbermann que estará junto pelos próximos 30 dias na casa e desejou a ele um ótimo trabalho 

e êxito as demandas. Explanou sobre a inauguração da sala das margaridas na Policia Civil, 

destacando que foi uma honra poder participar deste momento, e explanou sobre a referida sala 

quanto a violência contra mulheres no município, destacando as parcerias que se teve para 

acontecer o referido projeto. Destacou sobre a Campanha do Agasalho da Câmara de 

Vereadores, que teve início no dia 15 de maio do corrente ano, e que vai até dia 15 de junho do 

corrente ano e mencionou os pontos de coleta, e pede o apoio da comunidade para ajudar quem 

precisa. Falou sobre a vacina da gripe estar disponível para o público em geral no município. 

Destacou que as inscrições para Conselheiro Tutelar foram prorrogadas até dia 24 de maio do 

corrente ano, e que quem tiver interesse pode ir até o protocolo no prédio da prefeitura para 

fazer sua inscrição. Mencionou sobre o Programa Câmara Mirim, o qual vai estar sendo lançado 

dia 30 de maio do corrente ano, destacando uma reunião que teve na casa legislativa para tratar 

detalhes do programa, mencionou que 6 escolas do município irão participar, com crianças na 

faixa de 11 a 15 anos participando, e explana sobre o andamento do mesmo e da importância 

de trazer as pessoas para a política, começando com as crianças e que as mesmas serão o futuro 

do município. Na oportunidade destacou do grande fechamento do programa na Expo Cruzeiro 

o qual terá um encontro das legislaturas anteriores, da atual e das futuras que é o Câmara Mirim. 

Falou sobre o Câmara vai aos bairros, que haverá dois encontros neste mês, no dia 23 de maio 

do corrente ano contemplando as localidades da Picada Augusta e Picada Aurora no salão 

Comunitário da Baiuca, e ressalta a colaboração e participação da comunidade, e no dia 31 de 

maio do corrente ano no salão da comunidade do Bom Fim, e ressalta a importância destes 

encontros com a comunidade. Explanou sobre o fórum para debater o Free Flow, referente ao 

pedágio no município, e na oportunidade convoca todos os vereadores e toda a comunidade 

para se fazer presente, no dia 18 de maio do corrente ano. Agradeceu e finalizou. Nada mais 

havendo a tratar, a Presidente, Vereadora Daiani Maria, encerrou a Sessão e convidou a todos 

para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no dia 07 (sete) de junho de 2023, quarta – feira, 

no horário das 18 horas 30 minutos (dezoito horas e trinta minutos). 
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MARNI EDIZA TRENTINI LEDUR                                           DAIANI MARIA 
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